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Svolgimento di una proposta di legge dei d e p u -
tali Peruzzi e Mariotii F i l ippo. 

Presidente. L'ordine del giorno reca : Svolgi-
mento di una proposta di legge dei deputati Pe-
ruzzi e Marietti Filippo. 

Do lettura della proposta : 

u Articolo unico. E autorizzato il municipio di 
Firenze ad eseguire la sua deliberazione di tu-
mulare in Santa Croce la salma di Niccolò Matas, 
architetto della facciata di quel tempio, e quella 
di F rancesco Puccinotti. „ j 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Peruzzi per 
isvolgere questa proposta di legge. 

Peruzzi. In poche parole svolgerò questa pro-
posta di legge ; la quale non tende ad altro, che 
a dare sepoltura ai cadaveri di due uomini be-
nemeriti della scienza e delle arti, morti nel 1872-, 
cadaveri, i quali, da quell'epoca in poi, sono de-
positati in terra, in una stanza mortuaria, perchè 
l'autorità municipale di Firenze si riserbò ap-
punto di destinare ad essi una tumulazione di-
stinta. Molte deliberazioni dal Consiglio comu-
nale di Firenze sono state prese a tal uopo ; ed 
alcune non hanno incontrato 1' approvazione del 
Governo. Finalmente nel 1879 fu deliberato di 
tumularli entrambi in Santa Croce. Alla comu-
nicazione di questa deliberazione, tanto il mi-
nistro dell'interno, quanto il ministro dell'istru-
zione pubblica, risposero riconoscendo la conve-
nienza e la giustizia di detta deliberazione, incon-
siderazione dei titoli di quei due egregi uomini; e 
promisero di presentare, fin dal 1880, un disegno 
di legge al Parlamento a tal uopo. 

Ma insorsero delle questioni di competenza tra 
il Ministero dell' interno ed il Ministero dell'istru-
zione pubblica: e quindi la cosa non ha avuto più 
seguito, e quei due cadaveri giacciono sempre so-
pra terra fin da quell'epoca. 

L a suprema convenienza di un simile provve-
dimento non ha mestieri di essere lungamente di-
mostrata. Anzi per il Puccinotti non occorre di 
dire neppure una parola : basta pronunziare il suo 
nome, perchè tutti consentano nella nostra pro-
posta. 

Il Matas, non meno illustre nell'arte di quello 
che Puccinotti lo fosse nella scienza ed anche nelle 
lettere, giacche fu uno scrittore forbitissimo, ha 
il pregio di avere ideato e condotto gratuitamente 
in pochi anni a compimento la facciata del tempio 
di Santa Croce. E uso di molti paesi ed anche del 
nostro, c h e gli architetti di un'opera, e segnata-

mente di un tempio, siano sepolti vicino alla loro 
opera. Questa è la ragione per la quale il Con-
siglio comunale di Firenze, deliberò anche per il 
Matas questa onoranza. 

Io confido che l'onorevole ministro dell'istru-
zione pubblica, i cui predecessori e forse egli stesso 
si sono sempre dimostrati favorevoli a questa 
deliberazione del Consiglio comunale di Firenze; 
confido, dico, che l'onorevole ministro vorrà con-
sentire che sia presa in considerazione questa 
proposta di legge. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Doppino, ministro dell'istruzione pubblica. Che 
la questione sollevata dai nostri onorevoli colleghi 
Peruzzi e Mariotti intorno alla tumulazione di due 
uomini per diversi titoli illustri, quali furono il 
Puccinotti ed il Matas, debba avere dopo 13 anni 
una soluzione, è cosa del tutto evidente. 

Quindi il Ministero in questa parte concorda 
perfettamente con i due proponenti la propo-
sta di legge, testò letta, e crede che la questione 
debba esser senz'altro sciolta e definita. Per parte 
mia, nulla dicendo dei meriti del Puccinotti, ac-
cetto volentieri le considerazioni che intorno al-
l'architetto Matas furono fatte dall'onorevole Pe-
ruzzi. In questo senso non solo sono contento che 
la proposta di legge fatta dai nostri onorevoli 
colleghi sia presa in considerazione dalla Camera, 
ma sarò molto soddisfatto so essa sarà tramutata 
in legge, affinchè sia fatta giustizia anche a questi 
due illustri che da tanto tempo la aspettano. I l 
G-overno quindi accetta di prendere in esame 
la proposta di legge. 

'Peruzzi. Ringrazio l'onorevole ministro. 
Presidente, L'onorevole ministro ha dichiarato 

di accettare di prendere in esame la proposta 
di legge presentata dagli onorevoli Peruzzi e 
Mariotti Filippo. 

Pongo a partito di prendere in esame detta 
proposta. 

(È ammesso.) 

Presentazione di una relazione. 

Pres idente . Invito l'onorevole Vigna a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

V i g n a . Mi onoro di presentare alla Camera la 
relazione sul disegno di legge per la leva di mare 
sui giovani nati nel 1865. 

Pres idente . Questa relazione sarà s t a m p a t a e 
distribuita agli onorevoli deputati, 


